
河南省中原2022届高三上学期12月 联考试卷 试题及答案

1. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

“百工”有三种解释：①各种工匠，②百官，③古代负责营建制造等事务的官员。与第一种含义
一致的是                                                     （    ）

    A．“凡天下群百工，轮、车、鞲、匏、陶、冶、梓、匠，使各从事其所能”

    B．“百工歌于朝，庶民颂乎野”

    C．“恭默思良弼，《诗》《书》正百工”

    D．“国有六职，百工与居一焉”

2. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

“宰相之用舍听之天子，谏官之予夺听之宰相，天子之得失则举而听之谏官；环相为治，而言
乃为功。谏官者，以绳纠天子，而非以绳纠宰相者也……”该材料表明             （    ）

      A．皇帝和谏官矛盾尖锐                             

       B．皇帝与宰相的矛盾尖锐，由谏官来调节

      C．监察制度适用于监督宰相                       

       D．谏官的职责是对君主的过失直言规劝并使其改正

3. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

“这种专政渗透到社会生活的每一个角落，可以调动一切能够调动的力量，在需要的时候，它
以绝对真理的面目向少数派和少数意见呼啸着压过去，轰然一声，连呻吟都一并淹没在尘土之

中。”这主要说明雅典民主                （    ）

    A．具有广泛性和普遍性                              B．实质是奴隶主贵族的专政工具

    C．带有强烈的不宽容性                              D．受到道德和规则的约束

4. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

竹枝词是一种由民歌发展而来的文人诗体，它具有通俗易懂、不拘格律、以诗存史等特点。有

两首这样写道：“靠左边行分两旁，章程订立本周详。马车别有通融法，飞走中间亦不
妨。”“一平马路真如邸，信步行来趣更奢。眼底耳根两清净，从今不见破骡车。”对上面的两首
竹枝词解读正确的是                                                          （    ）

      A．传统交通工具完全被新式交通工具取代  B．出现了顺应时代特点的道路交通规范

    C．西方文化对中国传统风俗造成严重冲击   D．中国近代交通工具依赖进口
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